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86s au Séminaire de Québec pour le don
qu'il 4 fait & la Société.” — Adopté.

Proposé par M. Latour, secondé par M.
Sicotte :

( “ Que M. Cassegrain soit nommé assis-
ant-bibliothécaire. ”” — Adopté.

Et la séance est levée.

e ———

Meélanges de physique.

Tou!es les données de la physique nous
Montrens que la chaleur, la lumiere, le
son, 'électricité, le magnétisme, le mou-
Vement Je transiation ne sont en défini-
tive que des modes particuliers de mou-
Vement, soit d’un corps, soit de ses molé-
cules, soit de léther qui lenvironne. Gha-
cun de ces mouvements particuliers peut
8¢ transformer en tous les autres succes-
Sivement.

Ainsi le son pourra se transformer
en magnétisme, en électricité, en cha-
eur, en mouvement de translation;
Pélectricité peut se transformer en
80n, en magnétisme, en chaleur,
en lumiére, en mouvement de trans-
lation. Oun peut dire que la physique
moderne mwest que létude de ces
le_erses transformations et des lois
qui les régissent. 11 est vrai qu'on ne
en douterait guére en parcourant cer-
tains traités de’ physique ou lon
Cache soigneusement tout ce qui pour-
rait enchainer les unes aux aulres les
differentes parties de cette science, pour
he montrer qu'un amas confus de pro-
cédés inexacts, de théories fausses, de
Doms ¢'jnstraments et d’appareils inu-
tiles.

Une lpi supréme gouverne toutes ces
transformations, c'est que dans aucune
d'elles il n'y a création ni destruction
qf{nergie ; en d’autres termes, une quan-
tité donnée de mouvement de translation,
transformée entierement en chaleur, en
Produira une quansité fixe qu'aucun pro-
¢édé artificiel ne pourra augmenter ni

iminuer. De méme, une certaine quan-
tité @’electricité, transformée entierement
€n mouvement, en donnera une quantité
€quivalente toujours la méme.

Si Pon possédait des machines capables
d? transformer complétement une forme

énergie en une antre, il serait facile de
calculer Deffet cR\’elles produiraient dans
un cas donné. Malheureusement il n’en

existe point d’aussi parfaites; dans toutes
les transformations, une partie de lé-
nergie se converlit en chaleur que l'on
ne peut utiliser.

La proportiou d'énergie ulilis¢e par une
machine constitue soa rendement. La
connaissance de son rendement permet
de prévoir le degré de perfectionnement
dont elle estsusceptible. Ainsi celle qui ne
donne que 10 0p0 offre un plus vaste champ
aux améliorations qu’une autre donnant
90 oj0.” Pour procéder méthodiquement
3 lamélioration dune machine, il faut
tont d’abord étudier les circonstances qui
influent sur la transformation requise. En
voici un exemple entre mille : Davy avait
reconnu que si on réunit deux pointes
de charbon mises en communication avec
les deux poles d’une pile puissante, on ob-
Yient un jet lumineux dont la tempéra-
ture est tres élevée. Ily a la transfor-
mation de I'énergie électrique en énergie
radiante.

Ce fait étant connu, supposons qu’il
s'agisse de trouver dans quelles condi-
tion la transformation de Pélectricité en
Jumiére sera la plus compléte.

L’expérience nous apprend que, sil'on
réunit les deux poles d’une pile par un
conducteur, de telle sorte que Pélec-
tricité se recombine sans produire aucun
travail extérieur, il se produit dans le cir-
cuit complet (pile et counducteur) une
quantité de chaleur qui est toujours la
méme pour chaque once de zinc dépen-
sée dans la pile. ) .

En second lieu, si I'on augmente ou si
lon diminue la longueur et la section du
conducteur extérieur, la quantité totale
de chaleur par once de zinc ne change
pas, seulement sa distribution varie. Si
le conducteur est court et gros, de ma-
niére i présenter pen de résistance, c’est
dans la pile que se développe presque
toute la chaleur. Si la resistance du
conducteur est égale & celle de la pile,”’
on trouvera autant de chaleur dans l'an
que dans l'autre. '

En un mot, la chaleur se développe
davantage 1a ou la_résistance au passage
de l'électricité est la plus grande.

D'un autre coté, Petude de la lumiere
nous fait voir quun corps n'émet de la
lumiére qu'en autant que sa température

g'é6leve & 10000 au moins.

Si la température s'éléve plus haut, la
quantité de lumiere s'accroit jusqu’a une

certaine limite, aa-deld de laquelle la
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